

## 秀英文 说传统 弘扬社会主义核心价值观

## “我爱南京”中学生达人挑战大会落幕

本报讯 10月26日上午,由南京市团市委、市学联主办的“我爱南京——words and phrases”中学生达人挑战大会决赛在新街口新华书店二楼音乐厅举行。

该项活动是第二十二届南京书市的重要内容,比赛面向全市的初中生,包括南京树人国际学校、南外仙林分校在内的50所学校报名参加。各参赛学校经过前期的校内海选,每所学校选派了三名选手参赛。当天决赛共有25支队伍参与。

比赛通过现场答题的形式,考察学生的英文实际运用水平,以及对英文短语的理解

程度。各小队每人有三次答题机会,现场PK的题目量为9道题,总满分90分。总分数较高的队伍晋级到决赛,反之淘汰。

最终,南京育英第二外国语学校、一中初中部、南师附中江宁分校分别获得一、二、三等奖。育英二外的陈楚嫣同学和五中十诸宇翔同学获得达人一等奖。

本次活动在题库的设计中注重融入南京元素和传统文化元素,如有的题目是词汇竞猜:Sun Yat-sen's Mausoleum;答案是:中山陵。注重弘扬社会主义核心价值观,在发给参与学校学生的“英雄帖”上印刷社会主义核

心价值观基本内容24个字,在题目的内容上,也充分重视体现爱国、敬业、诚信、友善的公民层面价值。

有意思的是,主办方特意选择了“老外”作为主持人,来自南京一中的AP课程班教学主任罗伯特(Robert)担任活动的主持人,他诙谐幽默的主持风格和熟练的中英文口语转换给现场增添了快乐的氛围,比赛更像是一场寓教于乐的校际班会活动。此次活动也为即将召开的南京市学生联合会第十次代表大会营造了良好的活动氛围。

通讯员 谢 婕 丁思琪



## 我省确立教育现代化新目标

10月22日至23日,省政府在宁召开全省推进教育现代化暨建设现代职业教育体系会议。会上下发的《江苏省义务教育学校现代化办学标准》《关于加快推进现代职业教育体系建设的实施意见》《江苏高校品牌专业建设工程实施方案》,传递出江苏教育现代化向纵深推进的新利好,将普惠江苏学子。

到2017年,我省所有义务教育学校均要达到省定现代化办学标准,基本消除择校现象。这是省教育厅发布的《江苏省义务教育学校现代化办学标准》提出的目标。目前部分地区推进义务教育均衡发展的力度还不够大。会议要求进一步转变观念、落实措施,确保明年所有县市区全部通过国家义务教育基本均衡督导认定。

## 选好适合学校和学生的教科书

为加强中小学教科书管理,规范教科书选用工作,适应各地教育教学需要,教育部日前印发《中小学教科书选用管理暂行办法》。办法明确,教科书选用应当坚持适宜性,符合本地中小学教学实际;坚持多样化,满足不同地区的需求;坚持公平、公正,保证选用过程规范、有序。

## 将感动传递下去

本报讯 10月20日星期一的升旗仪式上,常州市外国语学校的同学们看到了一幅既熟悉又感人的捐赠仪式。校长曹慧接过八(13)班毕嘉成同学递上的牌子,上面写着“爱心基金两千元”,接着,一位教师和一名学生的手握在一起,两人转过身来,捧着牌子面朝大家。这一刻,被相机、手机和上千双眼睛定格。

资深“小义工”毕嘉成同学的事迹在《关心下一代周报》率先报道后,得到了许多读者的称赞,他也因此获得《关心下一代周报》2013年度感动读者年度人物提名奖。对于领到的两千元奖金,毕嘉成在捐赠仪式上这样说:“为了能让它发挥更大的价值,我决定把这笔钱捐给我校的爱心基金,将爱与温暖传递到那些最需要帮助的人的身边。”他还向同学们发出倡议:“让我们学会感恩、学会分享、学会担当,做最好的自己,能有益于他人。”

校团委书记张榕说:“从2009年开始,学校每年举行一次爱心义卖活动,筹得的善款纳入爱心基金,用于帮助常州市儿童福利院的自闭症儿童。毕嘉成把自己得到奖金捐出来,很值得赞许。” 记者 郭 瑞 通讯员 欧 云



## 武进区花园小学

## 图书置换“淘淘乐”

本报讯 10月24日,常州市武进区花园小学举行三、四年级“淘淘乐”图书置换活动,每个学生精心挑选两本或两本以上的图书参加,以此让好书流传得更广。

在现场,四(2)班沈童同学和另外一名同学同时看好一本《迷人花仙子》,这让书的主人有点为难,书的主人后来建议双方通过“石头剪刀布”的游戏来决定书的新主人。

活动结束后,不少同学在图书置换的过程中结交了新朋友。许多家长希望学校今后多开展类似活动,让孩子在图书置换中学会与人分享,与人交往,引导孩子合理消费。 通讯员 董家松

## 沛县第五中学

## “小红帽”走进光荣院

本报讯 10月23日,沛县第五中学“小红帽”志愿者服务队带着营养品走进沛县光荣院,为住在这里的20多位老人献上一份爱心,送上一份关怀。

沛县第五中学“小红帽”志愿者服务队从2009年开始,每年在三月和十月,组织慰问光荣院,与老人谈心,给老人打扫卫生。长期以来,同学们和老人们建立了良好的感情,有许多志愿者在周末时,主动来看望老人们。同时,学校以志愿者服务为契机,大力宣传尊老敬老的传统美德,向学生发出“向家中爷爷奶奶奉献孝心”的倡议。 通讯员 薛 莉

## 如东县于港小学

## 班本课程探寻24节气

本报讯 最近,如东县于港小学薛小丽老师和学校的语文老师一起,探寻24节气班本课程,带领同学们用丰富的形式感知季节交替。

本学期,他们已围绕“白露、秋分、寒露”三个节气开展班本课程的探寻。秋分时节,同学们用自己的眼睛寻找家乡的秋天,知道了秋分季节农作物所发生的变化,还用画笔画出秋分季节的景色。今年的秋分恰逢中秋,中队主题班会上,队员们品尝着月饼,话嫦娥、诵古诗、谈理想。霜降到来,同学们又话起霜降的农事,参与到田间劳作,享受丰收的喜悦,体会父母的辛劳。 通讯员 刘锦华



## 视线

10月25日,镇江市李家大山小学30多名外来务工人员子女走进江苏大学物理实验室,在大学生志愿者指导下体验各种科普实验。“小候鸟”们在趣味科普实验中感受科技的魅力,从小树立爱科学、学科学、用科学的意识。 通讯员 刘 浩 石玉成 摄

## 十月歌会,建队建站齐唱响

本报讯 “五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮……”黄莺般清脆的女童领唱,陶醉了操场上的全体师生,大家情不自禁地跟着哼唱起来,手里的小红旗也不由自主地挥舞着。这是10月21日下午,南通市崇川区城西小学举办的“十月歌会”的现场。

领唱者是陈港校区三年级10班的黄乐艺,有着歌唱家梦想的她会唱很多通俗歌曲,“这首歌是最近才学的,练习了一个星期,我现在特别喜欢这种民族唱法的红歌。”她的这番话,很好地诠释了本次活动的主题——践

行核心价值观,争做追梦好少年。

活动现场还举行了《关心下一代周报》小记者站授牌仪式,12名小记者高高兴兴挂着小记者证走下舞台,有的去继续准备比赛,有的小试牛刀开始采访,着手写稿了。

建站仪式过后,庆祝少先队建队65周年的歌会活动以大合唱开场。三个校区15支队伍轮番上场,大秀才艺,他们唱的红色爱国歌曲,或高亢激昂、或温婉动听;评委们从仪表、秩序、歌曲内容、歌唱形式、整齐动听等方面为他们打分,评选出优胜。 记者 郭 瑞

## 学生在自主管理中成长

卢士强

10月22日下午,东海县实验中学第八届学生会干部竞聘演讲活动落下帷幕,李静怡、刘懿瑾、孙天野等18位同学从近3000名学生会中脱颖而出,成为新一届学生会骨干力量。这是东海实验中学本学期引导学生自主管理,创设学生发展空间系列活动之一。

东海实验中学在班级管理大力倡导人本管理,注重发挥学生自身的作用,让学生在自主管理中成长——

## 干部让学生“选”

按照学生申报岗位、学生竞选演讲、学生民主投票、学生统计公布、学生就职表态的步骤,组织班干部竞选工作,引导学生干部明确管理范围和职责,更好服务班级。班主任在班级卫生的保持、课间秩序的维持、

学习状态的调节等方面相机指导、常态监控,促进了良好班风、学风的形成。

## 班级让学生“管”

推行“值日班长”制度,每天一位值日班长配合班主任具体负责本班全天的班级管理工作。班级活动方案、主题班会的方案也都让学生自己来设计,从而从根本上打破以往班级活动、主题班会“我说你听”“我讲你做”的被动局面,充分调动学生的积极性和创造性,提高教育活动的针对性和实效性。

## 问题让学生“找”

对于班里出现的问题或潜在的苗头倾向,班主任引导学生自己发现问题、分析问

题、解决问题;让当值学生以及参与分析、解决问题的其他同学都从中受到教育,更好地培养学生正确的世界观、人生观、和价值观。特别注意保护学生的自信心,鼓励他们正视问题、直面挑战,敢于超越,让学生相信只要努力,就能成功。

## 榜样让学生“评”

通过开展最佳学习小组、学习之星、礼仪之星、卫生之星、劳动之星、才艺之星、体育之星等的评选,为学生提供展示自我的舞台,激发学生的自信心、上进心,在学生身边树立起一批优秀的榜样学生,营造出同学人人有特长、身边人人有优点,人人值得学、人人要学习的良好氛围,进一步推进优良学风、校风建设。